

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

16 декабря 1939 г. № 170 (2630)

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

Цена 10 коп.

Учитель и комсомольская организация

Советская школа воспитывает и обучает подрастающее поколение, дает ему прочные знания основ наук, развивает полнокровное, соответствующее нашей эпохе мировоззрение. Советская школа, как орудие коммунистического воспитания масс, играет первостепенную роль в социалистическом строительстве.

Наше правительство, коммунистическая партия повседневно заботятся о школе—об учащихся и учителях. Ученику советской школы созданы все условия для нормальной и плодотворной учебы. Учитель в нашей стране окружен почетом, он стоит на такой высоте, о которой не может и мечтать учительство капиталистических стран.

Учитель—центральная фигура в школе, это—воспитатель, организатор педагогического процесса. Задача учителя—добиться того, чтобы дети выходили из школы не верхоглядями и недоучками, а образованными, культурными, воспитанными, преданными своей родине и своему народу людьми.

Это—ответственная и трудная задача, и один учитель, без помощи школьного коллектива, вряд ли сможет справиться с ней. Решения XVIII съезда партии и IX пленума ЦК ВЛКСМ дали прямые и ясные указания комсомольским организациям, определив их место и роль в школе.

Многие комсомольские организации сделали резкий поворот в производственной деятельности в своих учебных заведениях. И здесь они в первую очередь столкнулись с организатором педагогического процесса—учителем.

В практике работы наших школ мы имеем немало примеров дружбы, спаянной работы преподавательского коллектива и комсомольской организации. Комсомольская организация школы № 25 г. Горького последовательно и серьезно занимается вопросами повышения квалификации. Комитет ВЛКСМ вместе с педагогами добивается хорошей успеваемости и дисциплины учащихся; интересуется работой самих преподавателей, их подготовкой к урокам, планированием учебного материала, самообразованием и т. д. Комсомольцы школы помогают классным руководителям в воспитательной, внеклассной работе.

Комитет ВЛКСМ установил ежедневные дежурства комсомольцев в классах. Дежурные сообщают комитету о ходе социалистического соревнования классов, отдельных комсомольцев и несоюзной молодежи. Таким образом комитет комсомола имеет возможность сразу же реагировать на факты неуспеваемости и нарушения школьного распорядка.

Нельзя обойти дело в Чернухинской средней школе. Преподаватели всемерно помогают в работе комсомольской организации,—проводят политбеседы, организуют лекции, руководят кружками, помогают во внеурочное время отстающим ученикам. Комсомольцы, в свою очередь, всерьез стараются облегчить работу преподавателя, сделать

ее наиболее плодотворной. Комитет комсомола не раз проводил совместные собрания комсомольцев, отдельных вожатых и классных руководителей. Секретарь комсомольской организации т. Махнев сумел организовать комсомольцев на серьезную производственную и общественную работу в своей школе.

Но, к сожалению, далеко еще не во всех школьных комсомольских организациях дело обстоит таким образом. Мы имеем массу примеров, показывающих, что решения IX пленума ЦК ВЛКСМ не везде еще правильно поняты и преломлены в жизнь.

Весьма показательны такой случай. В Ждановский район ВЛКСМ присла директор школы № 19 т. Тарабакин. Он просил разрешения не допускать секретаря школьной комсомольской организации на место, ибо на нем предполагается критиковать некоторых преподавателей.

По этому факту можно судить, каковы взаимоотношения дирекции и преподавателей с комсомольской организацией. Преподавательский коллектив боится критики комсомольцев, заботясь о своем престиже. Трудно ожидать, чтобы в таких условиях комсомольская организация могла серьезно помочь преподавателям в их работе. Избегаю приглашать членов комитета ВЛКСМ на педсоветы и в школу № 68.

В 10 классе школы № 3 из 28 комсомольцев—13 неуспевающих. Классный руководитель, видимо, не может справиться с классом, а комсомольская организация школы, не интересуясь успеваемостью комсомольцев, ничем не помогает ни самим ученикам, ни преподавателю.

Нельзя подобных фактов и в других школах. Но, к сожалению, многие райкомы ВЛКСМ до сих пор не уделяют школе должного внимания. Свердловский район комсомола за текущий учебный год не поднял ни одного вопроса, касающегося работы школьных комсомольских организаций.

Не лучше и в Ворошиловском районе. В школе № 114 комсомольская организация целый месяц оставалась без секретаря комитета, а райком ВЛКСМ не считал нужным вмешиваться в это. Больше и серьезней вопросы школы следует заниматься и горкому комсомола. Работники горкома и райкомов ВЛКСМ—редкие гости в школах. Их руководящая роль сводится иногда к мимолетным беседам с членами комитетов, отдельными комсомольцами.

Подобное положение не может считаться нормальным. Школа является важнейшим участком государственной деятельности комсомола. Комсомол несет перед партией ответственность за воспитание подрастающего поколения и он должен с честью выполнять эту почетную задачу. Для этого школьные комсомольские организации должны быть тесным образом связаны с преподавателями, помогать им в их ответственной и сложной учебно-воспитательной работе.

ПОБЕДА КОЛЛЕКТИВА «КРАСНОЙ ЭТНЫ»

Включаясь в соревнование в честь выборов в местные Советы, коллектив завода «Красная Этна» обязывался к 15 декабря закончить годовую программу.

14 декабря завод, впервые за несколько лет, выполнил годовую

программу, дав по валовому выпуску 104,6 и по товарному—100,4 проц.

Стахановцы и ударники завода борются за дальнейшее повышение производительности труда и создание предпосылок для успешной работы. (ГорьТАСС).

Оперативные сводки штаба Ленинградского военного округа за 13 декабря

На Ухтинском направлении наши войска продвинулись на 105 километров от гостраницы.

На Петрозаводском направлении нами заняты местечко и станция

Нитела, на жел. дороге Питкяранта—Сердоболь.

Вследствие плохой погоды боевых действий авиация не было.

В течение 14 декабря на Мурманском направлении наши войска продолжали продвижение вперед.

На Ухтинском направлении наши части продвинулись на 117 километров к западу от гостраницы.

На Петрозаводском направлении наши части заняли селения Сюс-куярви, Сулулампи, Хиппола.

Вследствие тумана и плохой погоды наша авиация производила только разведывательные полеты.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденами и медалями СССР комиссаров, начальников, политработников и преподавателей Военно-Политической ордена Ленина Академии РККА имени В. И. Ленина

В связи с XX годовщиной Военно-Политической ордена Ленина Академии РККА имени В. И. Ленина за плодотворную работу по выращиванию и воспитанию кадров военных комиссаров, политработников и преподавателей Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота наградить комиссаров, начальников, политработников и преподавателей:

Орденом Красной Звезды

1. Полкового комиссара Базанова Михаила Васильевича.
2. Полковника Болотова Андрея Филипповича.
3. Бригадного комиссара Ковалева Алексея Ивановича.
4. Бригадного комиссара Косяченко Григория Петровича.

5. Бригадного комиссара Шербаева Александра Николаевича.

Орденом «Знак Почета»

1. Дивизионного комиссара Бонина Федора Ефимовича.
2. Бригадного комиссара Орлова Ивана Алексеевича.
3. Интенданта 2 ранга Прохорова Семена Филипповича.

Медалью «За трудовое отличие»

1. Военврача 2 ранга Абрамова Гурия Николаевича.
2. Бригадного комиссара Богданчинова Михаила Петровича.
3. Полкового комиссара Дунаева Петра Семеновича.
4. Заведующую кафедрой русского языка Иорданскую Екатерину Ивановну.
5. Бригадного комиссара Королева Александра Григорьевича.

6. Полкового комиссара Лебедева Сергея Николаевича.

7. Библиографа академической библиотеки Левину Берту Мордуковну.

8. Полкового комиссара Махлиса Наума Соломоновича.

9. Полкового комиссара Мординова Ивана Ивановича.

10. Полкового комиссара Цалемчуна Якова Цалевича.

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. БАДАЕВ,

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 14 декабря 1939 г.

Слава Чкалова не умрет

Вчера в театре оперы и балета им. А. С. Пушкина

Вчера в оперном театре им. А. С. Пушкина состоялось траурное заседание с участием партийных, комсомольских и общественных организаций г. Горького, посвященное памяти В. П. Чкалова.

Вступительным словом заседание открыл председатель облкомсомола тов. Родионов.

— Год назад,—сказал тов. Родионов,—перестало биться пламенное сердце великого летчика нашего времени В. П. Чкалова. Советский народ потерял гордого сокола, крестильного честного человека, пламенного патриота. Валерий Павлович весь, без остатка, был шепан партией Ленина—Сталина.

— Гибель Чкалова особенно тяжела для нас, его земляков, с кем герой был связан кровными нитями дружбы.

— Образ великого летчика должен звать к борьбе за непобедимое дело Ленина—Сталина.

Сотни участников заседания вставанием почтили память сталинского сокола. Оркестр исполнил траурный марш.

В президиум избираются секретари обкома ВКП(б) тт. Шахурдин, Шумихин, Белков, Миронов, Худин. Герои Советского Союза тт. Байдуков и Лапидевский, воины В. П. Чкалова—т. А. П. Чкалов, С. П. Фроловичев, А. П. Гордеева, летчик т. Максимов, секретарь обкома ВЛКСМ т. Ботельников и другие.

Восторженно встречается предложение об избрании почетного председателя в составе товарища Сталина, товарищей Молотова, Ворошилова, Багановича, Калинина, Жданова, Андреева, Микояна, Хрущева, Берия, Шверника и Димитрова.

С докладом о жизни и деятельности сталинского сокола выступил встреченный бурными аплодисментами друг В. П. Чкалова, Герой Советского Союза тов. Байдуков.

Ярко и образно тов. Байдуков показал жизненный путь великого летчика нашего времени. Великий сын народа отличался благородными качествами советского патриота, прямотой, безграничной смелостью, чувством ответственности перед родиной. Чкалов горел желанием делами и подвигами прославить свою страну, сделать ее еще более могущественной. Он никогда не останавливался на достигнутом. После завершения перелета в Северную Америку Валерий Павлович сказал товарищу Сталину:

— А все же мне хочется облететь вокруг шарика...

Воспитание величайшего вождя товарищ Чкалов был настоящим борцом за коммунизм, беспредельно преданным большевистской партии. Память о нем будет вечно жить в народе.

После коклада с воспоминаниями о В. П. Чкалове выступили Герой Советского Союза тов. Лапидевский и летчик тов. Максимов.

Траурное заседание послало письмо товарищу Сталину.

Телеграмма Генерала Лайдонера

Из Кингисеппа Окт. ж. д.—14. XII. 1939 г.

Председателю Совета Народных Комиссаров В. М. Молотову Москва

С чувством глубокого удовлетворения вспоминаю нашу личную встречу и дни, проведенные мною в Москве. За радужный прием прошу Вас, Господин Председатель, принять сердечную благодарность. Не откажите передать мои

чувства глубокого уважения Господину Писфуду Виссарионовичу Сталину.

Генерал ЛАЙДОНЕР, главнокомандующий эстонской армией.

Телеграмма Председателя Совнаркома и Наркоминдела СССР тов. В. М. Молотова

Главнокомандующему эстонской армией Генералу Лайдонеру Таллин.

Главнокомандующему эстонской армией Генералу Лайдонеру. Весьма признателен Вам, Господин Главнокомандующий, за сердечное приветствие и выраженные Вами чувства. Позвольте выразить

уверенность в том, что Ваш приезд в СССР послужит делу дальнейшего укрепления всестороннего плодотворного сотрудничества народов Эстонии и Советского Союза.

МОЛОТОВ.

Телеграмма Генерала Лайдонера

Из Кингисеппа Окт. ж. д.—14. XII. 1939 г.

Наркому Оборону СССР Маршалу К. Е. Ворошилову Москва

Поклядая Страну Советов, приношу Вам, Господин Маршал, мою искреннюю благодарность за сердечный прием, оказанный мне и моим офицерам. Верю, что наша личная встреча послужит укреплению дружественных отношений

между вооруженными силами СССР и эстонской армией, а равно между обоими государствами.

Генерал ЛАЙДОНЕР, главнокомандующий эстонской армией.

Телеграмма Наркома Оборону СССР Маршала Советского Союза тов. К. Е. Ворошилова

Главнокомандующему эстонской армией Генералу Лайдонеру

Главнокомандующему эстонской армией Генералу Лайдонеру.

Благодарю Вас, Господин Генерал, за дружескую телеграмму. Я полностью разделяю Ваше мнение, что на-

ше личное знакомство будет служить делу дальнейшего укрепления дружбы между армией Эстонской республики и Красной Армией.

Маршал К. ВОРОШИЛОВ.



14 декабря в Чкаловске у дома, в котором родился и жил великий летчик нашего времени В. П. Чкалов, состоялся митинг, посвященный памяти народного героя. На снимке: выступление на митинге ближайшего друга В. П. Чкалова, его боевого товарища по перелетам, Героя Советского Союза Г. Ф. Байдукова. Слева—мемориальная доска, прикрепленная к дому, где родился и жил В. П. Чкалов.

ИЗБИРАТЕЛЬ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ СВОИХ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ

Писатель-орденоносец Н. И. Кочин

ЧИТАТЕЛИ О КОЧИНЕ

Имя Николая Ивановича Кочина, автора романов «Девки», «Парни», «Юность» — известно далеко за пределами нашей области. Писателя, которого получает Николай Иванович, говорят о том, что произведения его знают в самых отдаленных уголках Советского Союза.

Вдумчивый и требовательный советский читатель, говоря о творчестве писателя, дает ему высокую оценку.

Прочитав книгу Н. И. Кочина — «Девки», т. П. Сергеев пишет: «Я работник ленинградской милиции, 1924-31 годы провел в деревне, поэтому мне легче, чем кому-нибудь другому, подойти критически к роману».

В романе «Девки» писателем правдиво показана классовая борьба в деревне, кулацкие лежколхозы. Красочно нарисованы картины, связанные с бытом деревенской женщины и особенно девушки. Книга увлекательна и глубоко полезна. Такие книги нам надо!».

Весьма характерен отзыв о книге, присланный автору из Москвы младшим командиром войск НКВД т. И. Баранюк: «Тема прекрасная. Выполнена хорошо. Книгу читал за поем... Она привлекательна для юношества тем, что в ней охвачена действительная жизнь молодежи деревни. Работа автором выполнена честно, она привлекает молодежь к литературе, которая воспитывает преданность социалистическому отечеству. За книгу спасибо».

Из Алма-Аты старый производственный машинист Г. М. Власов написал буквально несколько слов. Но эти слова проникнуты глубоким уважением к писателю, его труду: «Пешите больше в таком духе. Будем ждать новых книг».

Учение Александр Кузьменко из далекой Западно-Казахстанской области сообщает: «Книга в нашем поселке пользуется большим успехом. Ее читают очень многие. Герои романа Парунышка, Салька и другие — самые настоящие типы советской деревенской молодежи. В книге удачно показана борьба партийцев и комсомольской группы за коллективизацию деревни. Правильно дана молодежь, упорно борющаяся с кулачеством, религией...».

Массу писем писатель получает с отзывами по другим его книгам. На повесть «Тарабара», романы «Парни», «Юность» и т. д. Большинство авторов этих писем — молодежь.

Взяв интенсивную переписку со своими читателями, учитывая их критику, Н. И. Кочин терпеливо и настойчиво при переиздании дополняет, перерабатывает отдельные места своих произведений. Слово читателя для него это — первое слово оценки его труда.



ВСТРЕЧА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Прогуляв гудок. Кончилась утренняя смена. Рабочие и служащие Муромской фабрики им. Войкова направились в поселковый клуб на собрание, посвященное встрече со своим кандидатом в депутаты областного Совета — писателем Н. И. Кочиным.

С противоположной стороны, с пригорка, где расположилась Димитровская слобода, шли колхозники. В клубе играет духовой оркестр. Зал быстро заполняется.

Слово предоставляется Н. И. Кочину. Сядет, но ярко и красочно, он рассказывает избирателям свою биографию — жизненный путь, пройденный им от малограмотного деревенского парня до писателя-орденоносца.

— Если бы не Октябрьская революция, не советская власть, — говорит т. Кочин, — не был бы мне писателем. До революции в нашем селе, помню, учились только сын бакалейщика да сын старосты... Только при советской власти мы создали свою интеллигенцию, тесны

ми узами связанную с народом, страной, преданную своему правительству и коммунистической партии.

Затем т. Кочин рассказал о своих творческих планах, сказал, над чем он сейчас работает.

На собрании выступили рабочие, инженерно-технические работники, служащие завода, колхозники.

Тов. Лисицын, призывая избирателей отдать свои голоса за кандидата блока коммунистов и беспартийных т. Кочина, заявил:

— Товарищ Кочин вышел из народа, он верный сын его, он любит свой народ и будет верно служить ему.

Выступившие затем тт. Грязнов, Першина и другие от имени рабочих фабрики и колхозников заверили своего кандидата, что день выборов в местные Советы депутатов трудящихся они встретят новыми производственными победами.

И. ГОЛОВАШКИН.

ПИСАТЕЛИ О КОЧИНЕ

Алексей Максимович Горький не уставал воевать против писателей завышающих, самодовольных, переставших работать над собой. Он воспитывал в писателях замечательные традиции требовательности к себе.

Николай Кочин — талантливый и культурный писатель. Но он не довольствуется тем, что есть у него сегодня. Очень радует его пылкость к жизни и к науке, его постоянное стремление еще и еще идяно обогатиться.

Кочин — писатель, живущий в провинции. Одна из черт провинциализма — узость кругозора, отсутствие требовательности к себе, благодушное забвение о необходимости каждый день двигаться вперед. У «провинциала» Кочина нет провинциализма.

Все его книги — «Девки», и «Записки селькора», и «Парни», и «Юность» — написаны на местном материале. Но писатель дал не только познавательный интересный материал, он сумел поднять «местные» материалы до того уровня, когда литература не только осведомляет, но и обобщает.

Б. РЮРИКОВ.

В творчестве писателя-орденоносца Н. И. Кочина нашло отражение одно большое и яркое чувство — чувство любви к родине, глубочайшая вера в свой народ. Мы знаем немало писателей, говоривших о народе, но не любивших его, рассматривавших его с холодным любопытством беспристрастного исследователя.

В книгах Кочина бьется живая полнокровная жизнь. Его герои — живые люди, они радуются, страдают, любят и ненавидят. Так может писать только человек, который любит своих героев, понимает их, страдает и радуется за их судьбы.

Все это не случайно. Кочин — сын своего народа!

Всей своей жизнью, всем творчеством он связан с современностью, с жизнью колхозов, с трудовой советской интеллигенцией. Он часто бывает в колхозах, внимательно приглядывается к новой колхозной жизни, изучает ее. Однажды мне пришлось встретиться с ним после одной из его поездок. Он вернулся с запасом новых впечатлений, фактов, знакомств. Вывозованно он рассказывал об изменениях, какие произошли в деревне, о росте новых людей.

— Буду писать об этом, — сказал он. И сейчас рождается новое произведение — Кочин пишет большой роман о колхозной интеллигенции.

Выдвижение Н. И. Кочина кандидатом в депутаты областного Совета, несомненно, еще теснее сплотит его с массами.

Г. ФЕДОРОВ.

КАНДИДАТЫ-ХАСАНОВЦЫ

Комсомольская организация завода им. Орджоникидзе выдвинула кандидатами в депутаты местных Советов лучших своих представителей. Кандидаты молодежи — это патриоты социалистической родины, воспитанные комсомолом.

Окружная комиссия округа № 139 по выборам в Горьковский городской Совет депутатов трудящихся зарегистрировала кандидатом орденоносца, участника боев в районе озера Хасан Анатолия Павловича Огнетова.

Выдвигая его кандидатом в депутаты городского Совета, молодежь и все работники цеха, где работает т. Огнетов, записали в своем решении: «Мы уверены, что Анатолий Павлович Огнетов на деле докажет свою преданность родине и советскому народу так же, как он доказал это в битве с японскими самураями».

Правительство наградило Огнетова орденом Красного Знамени за героизм, проявленный при защите границ Советского Союза.

На заводе им. Орджоникидзе Анатолий Огнетов пришел год тому назад. Здесь он решил научить своих товарищей отлично владеть винтовкой, пулеметом и противогазом. Как председатель цехового совета Осавнахима, Анатолий стал инициатором овладения второй оборонной профессией.

Хасанов Огнетов хорошо работает на производстве. Поступив в цех учеником, теперь он работает уже диспетчером участка. Комсомольская организация гордится им, как лучшим диспетчером цеха.

Вместе с Огнетовым на завод поступил учеником слесаря его друг, хасановец Александр Тихомиров. Он тоже проявил исключительное мужество в боях за родину. Правительство наградило его орденом Красной Звезды. За год Тихомиров вырос до мастера и сейчас его участок идет вперед по выполнению программы. Рабочие и интеллигенция цеха выдвинули Александра Александровича кандидатом в депутаты Багановичского районного Совета.

В своем заявлении в окружную комиссию по выборам в райсовет тов. Тихомиров пишет:

«Сердечно благодарю коллектив цеха за оказанное мне великое доверие. Приложу все силы, все умения, чтобы еще раз доказать свою преданность делу партии, делу великого Сталина».

Кандидатом в депутаты райсовета выдвинута контролер-стахановка, умелый организатор и способный комсомольский руководитель Лена Ломашкина. Комсомольская группа Ломашкиной является лучшей на заводе, весь ее участок стахановский. Это она явилась инициатором предоктябрьского социалистического соревнования в г. Горьком. Лене хорошо знает молодежь не только на заводе, ее имя широко известно во всем районе.

В числе кандидатов в депутаты много и других замечательных представителей молодежи — воспитанников комсомола.

Мих. КОЛЬЦЫН, Завод им. Орджоникидзе.

Активисты избирательной кампании

Ряд комсомольских организаций Ляховского района активно участвует в подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. В участковые, сельские, окружные избирательные комиссии выдвинуто 285 членов ВЛКСМ. Агитаторами работают 328 комсомольцев.

Особенно хорошо работает Григоровская комсомольская организация. Здесь комсомольцы Сытов, Шишкова, Парунова, Большакова регулярно проводят беседы с избирателями. Секретарь комитета тов. Сытов в своей десятидневке хорошо использовал наглядную агитацию. В каждом доме имеется избирательный календарь, в котором показан весь порядок предвыборной работы.

Вместе с агитационно-массовой работой Григоровская комсомольская организация ведет работу по созданию стахановской школы, где передовики сельского хозяйства будут изучать агротехнику, делиться своим опытом.

Комсомольская организация Усадского паточного завода также развернула большую массово-политическую работу. Прямым результатом этого явился огромный подъем

среди рабочих. Комсомольцы Малочев, Горюхов внесли ряд рационализаторских предложений, пришедших заводу огромную пользу. Завод стал давать 65 тонн патоки в сутки, вместо 49,5 тонны по плану.

Хорошо ведут работу на участках агитаторы Гвоздева, Вугрова, Гудков и ряд других.

В районе выдвинуто и зарегистрировано пять комсомольцев кандидатом в депутаты районного Совета депутатов трудящихся. Эти товарищи являются передовыми комсомольцами нашего района. Евдокия Яковлевна Шишкова — стахановка Григоровского колхоза, Екатерина Ивановна Парунова — председатель Григоровского сельсовета, Александр Иванович Лукин — зав. радиоузла и т. д.

Встречи кандидатов в депутаты районного Совета с избирателями прошли с большим подъемом.

Ф. КРОШКИН, зав. отделом пропаганды и агитации Ляховского района ВЛКСМ.

Писатель молодежи и молодости

В его романах есть старик, сжигающий себя живьем в башне в виде протеста против наступления социалистической индустрии на крестьянскую лапотную Русь; есть матери кулаки, организующие убийство передовых людей советской деревни; есть степенные бородачи и мужчины, преданные своей полосе и ничего не желающие знать, кроме этой самой полосы; есть матери, испитые беспрепятственной нуждой и заботой о детях. Но больше всего в его романах молодежи, и для меня он, как писатель, является певцом молодежи и даже больше — молодости.

Русская литература уделила немало внимания крестьянству. Кроме народных песен, романов, правда, в большинстве своем тенденциозных и слащавых, мы имеем о деревне и неумирающие очерки Глеба Успенского и рассказы Чехова. За тему о мужике брался Лев Толстой. Работал над ней и целый ряд других авторов.

Но надо сказать, что дореволюционная художественная литература, неплохо разработав вопросы отношения мужика к земле, не дала широкого и глубокого показа крестьянской молодежи.

В 1929 году вышел из печати роман Кочина «Девки» и сразу привлек к себе внимание читателей, особенно молодого. Роман волновал не только хорошо разработанным сюжетом, но и темой. Он затрагивал очень большой актуальный вопрос.

Кочин родился и вырос в деревне.

но, и взявшись за тему о деревенской молодежи, он сумел развернуть широкое полотно и показал деревню не с внешней стороны, а изнутри. Он подал такие детали, которые постороннему наблюдателю недоступны. Пусть немцытские девки подурмаотны и неграмотны, пусть они ходят в лаптях и широких ситцевых сарафанах, — в их жилах течет горячая кровь, их чувства и переживания не менее глубоки, чем у интеллигенции. В деревне, носящей название «Немыт», висла клубок жгучих страстей, нежной любви и глубокой ненависти.

Октябрьская революция вымела из деревни урядника, станового, пристава, подрезала крылья кулаку. В деревне начала строиться новая жизнь.

Возникли культурно-просветительные кружки, ячейки комсомола. Передовая молодежь тянулась к культуре, к знаниям, к общественной жизни, ее не удовлетворяла мудрость, унаследованная от дедов, мудрость, часто признаваемая только в своей деревне.

Но освободиться от груза прошлого было не так-то легко, прошлое отходило с боем, и вот эти последние схватки старого с новым, последние предсмертные судороги старого Кочин и показал в романе.

Но его симпатии не на стороне старого. В общей сумятице он уловил зарожждение нового. В девке Парунышке, полунищей бобылке, поруганной, оплеванной, осмеянной и отвергнутой всей деревней, он су-

мел рассмотреть человека. Он встал на ее защиту и своим романом «Девки» высказал гневный протест против еще продолжавшегося угнетения женщины. Он сорвал маску с Мишки Бобонина и показал его отвратительное нутро. И самого Мишку к ему подобных пригвоздил к позорному столбу.

Он показал, что «культура» Мишки Бобонина, олетого в хромо-вые ботинки и пестрый галстук, гнилая. В противовес Мишке он выставил Федора Лобанова, селькора и избача, образ которого надолго остается в памяти.

Федора Лобанова убили кулаки, но на его место встал пастух Салька, лирик и общественный деятель. Это из них — Федора и Сальки — выросли удивительные работники колхозной деревни — заведующие хатами — лабораториями, трактористы, комбайнеры, председатели колхозов.

В романе «Девки» основным героем является молодежь. Роман со всей остротой поставил вопрос о правах девушки, над которой, несмотря на промчавшиеся грозы Октябрьской революции, еще висит гнет домостроя, которую еще держит в своих лапах косность и невежество.

Важнейшее место занимает молодежь и в романе «Парни», где берется первая сталинская пятилетка.

Бурно развивающаяся социалистическая индустрия отличалась от капиталистической не только широтой размаха, гигантскими заводами, оборудованными по последнему слову техники, но и многим другим. Она настойчиво требовала, чтобы человек отдавался ей целиком. Это касалось токаря, освоившего сложные станки, касалось и плотника на новостройке.

Социалистическая индустрия не

допускала и не допускает раздвоения в человеке — тело на заводе, а помыслы в своем мелкособственническом хозяйстве, возле коровы, на борозде. Пока мужики рыли котлованы, возводили корпуса, чувствовали себя ничего, ибо тут пахло землей и деревом, привычными полевыми и лесными запахами. Но когда выстроенные и оснащенные заводы начали требовать от строителей, чтобы они вошли в цехи, встали к станкам, стали индустриальными рабочими, в душе крестьянина началась сумятица. Перед ним открывались широкие горизонты, но он, нечего одрываться, в первый момент испугался их. Сотни тысяч крестьян задавались сам своей судьбой: а что будет с нами потом?

И вот в это время вышел в свет роман Кочина «Парни» и сразу привлек внимание читателя. Роман был посвящен деревенским парням, пришедшим на стройку. Он затрагивал и отвечал на животрепещущий вопрос: «что будет с крестьянами, попавшими в заводской котел?».

В основном молодежи — Сеняке Пахареву и его товарищам — посвящен последний роман Кочина «Юность».

Кочин любит молодежь, чутью предчувствует к бениню ее сердца. Но ему как будто мало молодежи с ее молодостью. Он пишет молодежь всюду, во всех проявлениях жизни. С этими поисками он обращается даже к убеленным сединам старикам. И он находит то, что ищет.

С Октябрьской революции ожил и начал духовно молодежь один из героев «Юности» — бедняк Яков Опкуров, организатор в деревне комбеда. Это удивительное свойство первым открыл в Якове подросток Сеняка Пахарев и прилепился к

Якову, к его делам и мечтаньям. Они, старый и малый, вместе ходили по кулацким закоулкам в поисках хлеба, вместе писали детям вывеску «Комитет бедноты», вместе прибывали ее на угол отобранного кулацкого дома. И который из них смотрел на эту вывеску восторженнее — трудно сказать.

Начав организовывать коммуны из крестьян — погорельцев и бедняков, с каждым днем молодеет и старик Анныч (роман «Девки»), потом зверски убитый кулаками.

По сути, второму рождению человека и второй его молодости посвящен и роман «Парни». Возьмем главного героя романа Ивана Переходникова. При первом знакомстве с Иваном мы узнаем, что хотя ему всего двадцать лет с небольшим, но он женат, и поэтому считает себя уже степенным, пожелым человеком. С женой его молодость осталась позади, и никогда больше не возвратится. Так было с Ивановым отцом, так думал и сам Иван о себе. Но вот началось строительство автогиганта. Завод встал на полюсы Ивана своими цехами. Отец Ивана, старик, в качестве протеста сжег себя живьем в башне. И Иван, лпшившись земли, стал думать о себе тоже как о погибшем человеке, которому никогда не ожить. В диком отчаянии он ушел в чернорабочие, дескать, все равно мне пропадать, пусть перемалывает меня эта заводская машина на муку. Но шел месяц, второй, Иван не погибал. Оказывается, завод не перемалывает, не умертвляет людей, а оживляет их. Сравнительно за короткий период из чернорабочего Иван вырос в бригадира, он стал знаменитым человеком, перед ним открылись светлые перспективы. На последней странице мы прощаемся с Иваном, переживающим во

сей глубине и взволнованности свое второе рождение, свою вторую молодость.

А что настоящая молодость Ивана Переходникова и десятка тысяч ему подобных в те годы только что еще начиналась, это показал весь дальнейший ход нашей жизни. Это мы можем проследить на нашем земляке, величущем крестьянине тов. Бусылине: чернорабочий, квалифицированный кузнец, знатный человек страны — слушатель академии.

Своей неугасаемой энергией, пришедшей только молодости, очаровал и привлек к себе Кочина Степан Никитич Барышев, опытный Саблуковского колхоза. Несмотря на свои 73 года, Степан Никитич мечтает украсить всю землю садами и цветами, заставить расти дыни, арбузы и виноград сначала на берегу Волги, неподалеку от Васильсуурска, а потом в Заволжье, в соседстве с кладовой. И об этом он не только мечтает, а осуществляет практически. У человека, состарившегося душой, таких широких творческих размахов не может быть.

Кочин написал о Барышеве восторженный очерк. Но 73-летний колхозный опытник вдохновил его на большее, чем очерк. Кочин воодушевился с мыслью написать большой роман о молодых стариках.

Именно неугасаемой молодостью привлек его к себе и Кулибин, этот гениальный русский самоучка, отвергнутый, всеми забытый, впавший в нищету. Этот нестареющий старик даже на смертном одре продолжает думать об изобретениях.

Молодежь и молодость, я сказал бы больше, крестьянская юность — являлась и является излюбленной темой Кочина.

Павел ШТАТНОВ.

АССАМБЛЕЯ ЛИГИ НАЦИЙ

ЖЕНЕВА, 13. Ответ Правительства СССР на телеграмму комитета, выделенного ассамблеей Лиги наций, был получен в Женеве вчера поздно вечером. Сегодня секретариат Лиги опубликовал обе телеграммы. Открывая утром заседание ассамблеи, председатель зачитал обе телеграммы и заявил, что полученный от Советского Правительства ответ «будет изучен» комитетом, тринадцатого пополнится «де-факто», очевидно, на основе «кооптации», еще одним членом... так называемым представителем несуществующей Польши! Разумеется, рука англо-французской режиссуры, полностью скажется и в ходе этого заседания ассамблеи. Опытные наблюдатели подчеркивают, что собрание ассамблеи идет по заранее утвержденным «инструкциям». Согласно этим инструкциям в качестве единственного оратора на ассамблее выступил представитель Аргентины Фрейер. В своей весьма длинной речи Фрейер договорился до предложения об исключении СССР из состава членов Лиги наций.

Ассамблея, не открывая прений, решила передать финляндский вопрос на рассмотрение комитета. Вслед за тем были произведены дополнительные выборы в совет Лиги наций. Как выяснилось, 4 делегата не принимали совсем участия в голосовании, вернув бюллетени пустыми. Итоги голосования еще раз проливают свет на «политику» англо-французских заправил Лиги. В итоге выборов места непостоянных членов совета оказались предоставленными Южно-Африканскому Союзу, Боливии и Финляндии. (ТАСС).

ЖЕНЕВА, 13 декабря. (Спец.)

Лига наций на услужении англо-французского военного блока

ЖЕНЕВА, 14 декабря. (ТАСС). Многие журналисты уж вчера днем излагали ход сегодняшнего заседания ассамблеи. Они рассказывали не только о том, кто выступит на ассамблее в качестве прямых производителей директив англо-французской режиссуры, но и о содержании речей этих ораторов. Люди, хорошо знакомые с нравами и обычаями Лиги, единодушно отмечают, что на этот раз давление англо-французских заправил превзошло все, установившееся на этот счет в Лиге, обычай.

Сегодняшнее заседание ассамблеи Лиги наций открылось в 10 час. 30 минут, под председательством Гамбро. Доклад от имени комитета сделал один из самых злобных врагов СССР — португальский делегат Матта. Суть его выступления весьма несложна: «Я был в 1934 г. против принятия СССР в Лигу наций и теперь против нахождения СССР в составе Лиги наций». Затем выступили представители Мексики, Индии, Эквадора, Швейцарии, Франции, Англии, Швеции, Бельгии, Латвии, Китая, Голландии, Болгарии и небезызвестный «представитель» неизвестного «польского правительства» Грашневский. Речи представителей Англии и Франции превзошли все известные тонкие образцы лицемерия и лицемерия. Они обильно проливали «сродовидовы слезы» по поводу якобы «нарушенных прав Финляндии». С исподражаемым цинизмом они льдили слова и фразы для того, чтобы прикрыть свою заинтересованность в белой мажоритарной Финляндии, как в плацдарме империалистической агрессии против СССР, как в очаге войны на северо-востоке Европы. Представитель Англии, особенно «приветствовал» быструю, с какой Лига наций «разобрала» финляндский вопрос и тут же обещал... «помочь Финляндии» с очевидной целью заткнуть несильную войну в Финляндии. Представитель Мексики после вялой лекции

ЗАБАСТОВКИ В ШАНХАЕ

ШАНХАЙ, 15 декабря. (ТАСС). За последнее время из-за чрезвычайного возмущения уровня жизни в Шанхае начались забастовки. К бастующим рабочим различных предприятий в Шанхае 14 декабря примкнуло еще 800 рабочих и служащих торговой компании «Чаинг» и тайваньской компании. Бастующие требуют повышения заработной платы.

корр. ТАСС). 11 декабря в 11 час. 30 минут открылась 20-я сессия ассамблеи Лиги наций. Делегации, присутствующие на сессии, весьма немногочисленны, вследствие чего более половины мест в зале заседания пустуют. Публика на заседании совсем не допущена. После избрания мандатной комиссии заседание было прервано для проверки полномочий делегатов. Заседание возобновилось в 12 час. 35 минут. Председателем ассамблеи избран представитель Норвегии Гамбро. Еще до заседания в журналистских кругах настойчиво предсказывали, что под давлением стран, играющих в Лиге наций «первую скрипку», с посетия для ассамблеи будут сняты обращения Китая и Албании по поводу агрессии против них... до следующей сессии. Утверждена следующая повестка дня: 1. Обращение финляндского правительства; 2. Доклад бюджетной комиссии; 3. Доклад о развитии международного сотрудничества по экономическим и социальным вопросам; 4. Перевыборы непостоянных членов совета Лиги наций.

Выступивший затем по поводу обращения Финляндии Холсти произнес речь, полную злобных выпадов и клеветнических заявлений по адресу Советского Союза и призывавшие западные державы помочь Финляндии в войне против СССР. После речи Холсти ассамблея из-

брала комитет по финляндскому вопросу в составе 13 членов. В состав вошли: представители Англии, Франции, Швеции, Норвегии, Ирландии, Египта, Индии, Канады, Уругвая, Боливии, Венесуэлы, Португалии и Сиам. Оглашение состава комитета вызвало самые оживленные разговоры в журналистских кругах и в кулуарах Лиги наций, так как всем бросается в глаза маневр Англии и Франции, прикрывшихся в этой комиссии специально подобранным составом антисоветских «представителей» из числа стран, всецело зависящих от английского и французского капитала, а также представителями Швеции и Норвегии, которые теперь усиленно занимаются посылкой «добровольцев» из своих белогвардейских подонков на помощь белоэкономическим танкерам-маншгереймам. Усиленно обращают внимание на тот факт, что из 13 государств, представленных ассамблеей, — 9 государств... не имеют нормальных дипломатических отношений с Советским Союзом, и стало быть, заранее обеспечено их специфическое отношение к враждебным в отношении СССР проектам. Больше того, подчеркивается то обстоятельство, что как будто специально сделано так, чтобы в число этих 9 государств вошли именно такие, представители которых на протяжении длительного времени особенно усердствовали на счет всяких клеветнических выпадов по адресу Советского Союза.

Закрывая вечернее заседание ассамблеи 11 декабря, председатель Гамбро сообщил, что делегаты могут быть созваны на следующее заседание в любое время.

12 декабря заседания ассамблеи не было.

Заседание совета Лиги наций

ЖЕНЕВА, 14 декабря. (ТАСС). Совет Лиги наций ознакомился с резолюцией, принятой ассамблеей Лиги наций, и вынес постановление об исключении СССР из Лиги наций. Делегаты Греции, Югославии, Китая воздержались. Делегаты Ирана и Перу на заседании не присутствовали.

Сообщение верховного командования германской армии

БЕРЛИН, 14 декабря. (ТАСС). В сводке верховного командования германской армии, переданной германским информационным бюро, говорится: «Броненосец «Адмирал граф Шнее», оперирующий с начала войны в водах Атлантического океана, атаковал группу конвоируемых судов в Атлантическом океане и потопил два британских парохода: «Тийро» (7.983 тонны) и «Стронскелла» (3.895 тонн). При этом германский броненосец вступил в бой с английскими тяжелыми крейсерами «Эксетер» и легкими крейсерами «Аякс» и «Ахиллес». Во время боя броненосец причинил численно превосходящему противнику тяжелые повреждения. Английский крейсер «Эксетер» получил серьезные повреждения, вынужден был выйти из боя. Сильно поврежден также один из легких крейсеров. В броненосец «Адмирал граф Шнее» попали несколько снарядов. В данное время он находится в порту Монтевидео (Уругвай).

Дети о герое

Утром 11 декабря ученики 3 класса «А» школы им. Ульянова снова пошли по книжному магазину. Они искали альбом с яркой обложкой, а им как на зло предлагали темные и мрачные. Наконец, альбом был найден. Ученики принесли его в класс. Все пришли в этот день с любовно собранными фотографиями, газетными вырезками, собственными рисунками.

— Ну вот и прекрасно, — сказала учительница Мария Ивановна Придилова, — мы отберем самое лучшее в наш альбом.

С фотографий и рисунков смотрело мужественное, выразительное лицо Валерия Павловича Чкалова. Желтый Чкалов глядел из самолета, ехал по Волге на лодке, тянул рыбачью сеть, безудержно смеялся, кружился с ребятишками на карусели, отдыхал на охоте...

Как зачарованные смотрят ребята на любимого Чкалова, героя лет-

ательных перелетов, отважного летчика — любимца всей страны, близкого, родного детям.

И сразу, стихийно возникает разговор о великом герое.

Многие из учеников видели его, разговаривали с ним. Они спешат еще и еще раз поделиться своими впечатлениями.

— Я жил под Москвой, около Шалковского аэродрома, — рассказывает Вова Рессер. Однажды пошел с папой на аэродром и познакомился там с Валерием Павловичем и его сыном Игорем. Чкаловы жили недалеко от нашей дачи. Я крепко подружился с Игорем.

Валерий Павлович учил нас плавать, грести, лазить по деревьям. Он всегда говорил: «растите смелыми, ловкими, сильными».

Я даже метал в его самолете. Посадил он меня с Игорем в самолет и сказал:

— Ну, не трусить!

Советская экономическая делегация в Германии закончила работу

БЕРЛИН, 14 декабря. (ТАСС). Председатель экономической делегации СССР Народный Комиссар Тевосян, его заместитель Савченко и полпред СССР в Берлине Шкварцев дали вчера прием в связи с окончанием работ делегации. На приеме присутствовали представители министерства иностранных дел, хозяйства, путей сообщения, военного министерства и других правительственных учреждений. Во время приема Народный Комиссар Тевосян и его заместитель Шкварцев и полпред СССР в Берлине Шкварцев обменялись приветственными речами.

Обмен ратификационными грамотами к советско-германскому договору

БЕРЛИН, 14 декабря. (ТАСС). 14 декабря в 12 часов для полномочный представитель СССР в Германии тов. Шкварцев и германский министр иностранных дел фон Риббентроп обменялись ратификационными грамотами к подписанному 28 сентября 1939 года в Москве договору о дружбе и границе между СССР и Германией, а также к подписанному в Москве 4 октября 1939 г. дополнительному протоколу к нему. При обмене ратификационными грамотами, протоколом и картами полпред СССР тов. Шкварцев и министр иностранных дел фон Риббентроп обменялись краткими речами.

Германская печать об обмене ратификационными грамотами между СССР и Германией

БЕРЛИН, 14 декабря. (ТАСС). Вечерние газеты за первых страницах печатают сообщение об обмене между полпредом СССР в Германии т. Шкварцевым и германским министром иностранных дел фон Риббентропом ратификационными грамотами к советско-германскому договору о дружбе и границе.

«Берлинер березенейтунг» по этому поводу пишет в передовой, что обмен ратификационными грамотами к советско-германскому пакту о дружбе завершает ту работу, благодаря которой Европа изменила свое лицо. Англия и Франция, продолжает газета, все время стремились помешать германо-советскому сближению и старались не допустить осуществления германо-советского пакта. Они пытались отыскать затруднения в германо-советских отношениях, выдумывая их, и возлагали надежды на возможность германо-советского конфликта. С этой целью в Париже и Лондоне пускали в ход всякую ложь. Писали о том, что между Германией и СССР существует якобы тайная вражда, что имеются расхождения во мнениях и т. д. «Германо-советское соглашение», — заканчивает газета, — существует. Оно укрепилось в борьбе с пошлыми клеветами врагам.

Английский консул в Финляндии формирует военный легион

НЬЮ-ЙОРК, 14 декабря. (ТАСС). Как сообщило вчера агентство Ассошиэйтед пресс, английский консул в г. Пори (Западная Финляндия) Аллан ушел в отставку и приступил к формированию англо-финляндского легиона для участия в военных действиях в Финляндии.

Самолет поднялся в воздух. Было немного страшно. Валерий Павлович обернулся к нам и погрозил. Страх у нас сразу прошел...

— А я видела Чкалова на откосе, — говорит Валерия Яковлева. — Он пролежал по откосу и сел на лавочку. Мы сразу окружили его. Начали рассматривать ордена, трогать их руками. А он спрашивал нас, учимся ли мы, и как учимся, а потом сказал:

— Учиться надо только на отлично...

Дети говорят о чуткости и внимательности Чкалова.

— На Первомайской площади, — рассказывает Люся Лабутина, — собралось много народу на митинг. Я с мамой и с маленькой сестренкой Ритой стояла около трибуны. Когда на площадь появился т. Чкалов, все захолодели в ладоши. Рита тоже хотела приветствовать, но у нее озябли руки и она никак не могла снять варежки. В это время мимо нас к трибуне подходил Ва-



В связи с первой годовщиной трагической гибели великого летчика нашего времени Валерия Павловича Чкалова на фабриках, заводах, в школах проводились беседы о его жизни и деятельности. На снимке: в школе № 49 г. Горького сестра В. П. Чкалова — Софья Павловна рассказывает пионерам о жизни своего брата. Фото П. Вознесенского.

Памяти В. П. Чкалова

СОБРАНИЕ МОЛОДЕЖИ г. ГОРЬКОГО

14 декабря в Доме Советов проведено собрание молодежи г. Горького, посвященное годовщине со дня гибели В. П. Чкалова.

Многолюдное собрание почтительно вставанием память великого летчика нашего времени Валерия Павловича Чкалова.

Молодежь горячо встретила поздравление на трибуне Героя Советского Союза тов. Яншидзево, выступившего с докладом о жизни и деятельности сталинского сокола.

В своем докладе тов. Яншидзево подчеркнул образ Чкалова — великого героя, большевика, депутата, полководца новатора и знаменосца сталинской авиации. Беспредельно преданный партии, великому Сталину, Валерий Павлович вписал в историю советской авиации блестящие победы, прославив героическими подвигами свою родину.

Смерть оборвала замечательную жизнь Чкалова. Но Чкалов жив в делах и подвигах советских летчиков и всего советского народа. Воспоминаниями о великом летчике выступили: директор завода им. Орджоникидзе тов. Воронин, арденноходец тов. Вязкин, брат Чкалова — Алексей Павлович Чкалов.

Собрание приняло письмо великому вождю, учителю и другу товарищу Сталину.

На родине героя

Поселок Чкаловск оделся в орнаменты. Доклад о великом летчике сделал Герой Советского Союза тов. Байдуков.

Воспоминаниями о Валерии Павловиче поделились гг. Овчинников, Метелков, Вшивкова, Фрошнев и Шерговы.

Траурное собрание под буднями влодосменгты приняло письмо товарищу Сталину.

В школах района проведены беседы и утренники.

Вчера Герой Советского Союза тов. Байдуков посетил завод им. Ульянова-Ленина, где беседовал с друзьями и знакомыми Валерия Павловича.

Открытие памятника Чкалову в Высокове

Вчера днем в поселке Высоково состоялось открытие памятника великому летчику нашего времени, Герою Советского Союза Валерии Павловичу Чкалову.

На митинг собрались сотни жителей поселка. С речами на митинге выступили: секретарь обкома ВКП(б) тов. Миронов, секретарь Сорновского райкома партии тов. Кириллов, зам. председателя Горьковского горсовета тов. Шульгин, рабочий «Красного Сорнова» тов. Кудрин, летчик тов. Максимов. Собрание тепло встретило Героя Советского Союза тов. Яншидзево, который в своей речи подчеркнул любовь народа к Чкалову, как к воспитателю большевистской партии и товарища Сталина.

С памятника снято кумачовое полотнище. Перед взорами собравшихся предстал замечательный бюст великого летчика, установленный на высоком постаменте. Автором бюста является известный советский скульптор тов. Менделевич.

На пьедестале золотыми буквами написано: «Великий летчик нашего времени, сталинский сокол Валерий Павлович Чкалов, 1904—1938».